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1 اگر بخواهیم جسمی را به حرکت در آوریم یا سرعت آن را تغییر دهیم، چه
باید بکنیم؟

اگر جسم در حالت سکون باشد باید نیرویی بیشتر از نیرویی که جسم را ساکن نگه داشته است به جسم وارد کنیم و نیز اگر پاسخ:

جسم در حال حرکت باشد باید نیرویی بیشتر یا کمتر از نیروي پیشران به جسم متحرك وارد کنیم تا سرعتش تغییر کند.

2 اگر جسمی در حال حرکت بخواهد متوقف شود در کدام جهت باید به آن
نیرو وارد کنیم؟

باید نیرویی در خلاف جهت حرکت آن به اتومبیل وارد شود تا اتومبیل متوقف شود. پاسخ:

3 با توجه به شکل: الف) نام نیروي شمارة 
وارده بر هواپیما را بنویسید. 

ب) در چه صورت هواپیما اوج می گیرد؟
الف) نیروي پیشران  پاسخ:

نیروی پیشران

مقاومت ھوا

وزن  
 ب) اگر در پرواز هواپیما، نیروي بالابري بیشتر از وزن هواپیما شود، هواپیما اوج می گیرد.

1

4 در هنگام پرواز هواپیما، اگر نیروي بالابر کمتر از وزن هواپیما باشد، ارتفاع
آن  ..................  می یابد.

کاهش   پاسخ:
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5 در شکل مقابل برآیند نیرو ها  وارد برجسم چند نیوتون است؟

مطابق شکل براي محاسبۀ برآیند نیرو ها، بزرگی نیرو هاي هم  جهت  و  با یکدیگر جمع می  شوند و پاسخ:

بزرگی نیروي  که از خلاف جهت نیروي  و  است. 

از مجموع بزرگی  و  کم می  شود. 
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6 هواپیمایی در ارتفاع ثابت با سرعت ثابت در حال حرکت است. نیروي
بالابري وارد بر این هواپیما برابر با ..................  و نیروي پیشران هواپیما برابر با  

.................. است.
مقاومت هوا - وزن هواپیما  وزن هواپیما - مقاومت هوا 

برآیند نیروها - مقاومت هوا  وزن هواپیما - برآیند نیروها 

چون سرعت هواپیما ثابت است، برآیند نیروي بالابر برابر با نیروي وزن و نیروي پیشران برابر با مقاومت پاسخ:

هوا است. 

نیروی
پیشران

نیروی وزن

نیروی
مقاومت ھوا

 

7 در کدام شکل، نیروهاي وارد شده بر جسم مشخص شده متوازن نیست؟
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تشریح گزینه ها:  پاسخ:

»: با توجه به برابر بودن اندازة نیروي وزن وارد بر جسم هاشورخورده و نیروي کشش نخ که به واسطۀ جسم دوم ایجاد شده، گزینۀ «
برآیند نیروهاي وارد بر جسم صفر است.
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»: برآیند نیروهاي افقی با هم و برآیند نیروهاي عمودي با هم صفر است.  گزینۀ «

»: برآیند نیروهاي افقی صفر است اما در نهایت نیروي F به سمت پایین به جسم وارد می شود.  گزینۀ «
m

F

»: مجموع اندازة نیروهاي به سمت راست برابر  است که با مقدار نیروي به سمت چپ برابري گزینۀ «
می کند. پس برآیند نیروهاي وارد بر آن صفر است. 
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8 فرض کنید یک چترباز با چتر خود در حال نزدیک شدن به زمین است و
مکان چترباز در لحظه هاي متوالی با دایره هایی مشخص شده است. در کدام

حرکت، نیروهاي وارد بر چترباز متوازن است؟

        

هنگامی که نیروهاي وارد بر یک چترباز متوازن باشد، به این معنی است که اندازة نیروي وزن مجموعه پاسخ:

چترباز و چتر با اندازة نیروي مقاومت هوا برابر است. بنابراین چترباز با سرعت ثابت به سمت پایین حرکت می کند. با توجه به رابطۀ

اندازة  ، ثابت بودن سرعت به معناي ثابت بودن جابه جایی در بازه هاي زمانی مشخص و یکسان است.

» نمایش درستی از این حرکت را نشان می دهد. بنابراین شکل گزینۀ «

اندازۀ سرعت=
جابھ جایی

زمان
4

9 وقتی نیرو هاي وارد بر فضا پیماي متحرکی متوازن شوند، ..................
سرعت آن کاهش خواهد یافت. بلا فاصله خواهد ایستاد. 

با سرعت ثابتی به حرکت خود ادامه خواهد  داد. سرعت آن افزایش خواهد یافت.

اگر نیرو هاي وارد بر متحرکی متوازن شوند اگر جسم ساکن باشد، ساکن خواهد ماند و اگر متحرك باشد، با پاسخ:
همان سرعت ثابتش به حرکت خود ادامه خواهد داد و هیچ تغییري در سرعت آن ایجاد نخواهد شد.
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10 اگر توازن نیرو هاي وارد بر جسمی به هم بخورد چه اتفاقی براي جسم
خواهد افتاد؟

اگر جسم ساکن باشد ساکن خواهد ماند.

اگر جسم متحرك باشد تغییري در حرکت آن ایجاد نخواهد شد.

جسم ساکن حرکت خواهد کرد.

گزینه هاي  و 

با بر هم خوردن توازن نیرو ها اگر جسم ساکن باشد به حرکت در می آید. پاسخ:

12

11 کدام یک از عبارت هاي زیر نمی تواند نشان دهنده ي اثر نیروي خالص بر یک
جسم باشد؟

یک ارابه در حال حرکت وقتی به پیچ می رسد تغییر مسیر می دهد.

یک خودرو ساکن است و شروع به حرکت می کند.

خودروي در حال حرکت ترمز کرده و از سرعت خود می کاهد.

خودرویی که با سرعت ثابت در حال حرکت است.

در کتاب علوم نهم آمده است که از اثرات نیروي خالص می توان به تغییر سرعت یک جسم هم از دیدگاه پاسخ:

جهت حرکت و هم از بابت اندازه سرعت اشاره کرد. 

) تغییر در جهت حرکت ایجاد شده (حتی اگر اندازة سرعت تغییر نکرده باشد) پس نیروي خالص وارد شده است. 

) هنگامی که خودروي ساکن شروع به حرکت می کند سرعت آن زیاد می شود، پس به نیروي خالص احتیاج دارد. 

) با ترمز کردن خودرو سرعت آن کاهش یافته در  نتیجه به آن نیروي خالص وارد می شود. 

) چون در اینجا نه اندازة سرعت و نه جهت حرکت تغییر کرده است، پس نیروي خالصی به جسم وارد نشده است.
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12 هنگامی که نیرو هاي وارد بر جسم متوازن باشد، ..................
جسم با سرعت ثابت در حال حرکت است. جسم یا ساکن است یا با سرعت ثابت حرکت می  کند.

جسم در حال شتاب گرفتن است. جسم ساکن است.  

از آنجایی که نیرو هاي وارد بر جسم متوازن  اند. برآیند آن  ها برابر صفر است، بنابراین طبق قانون اول نیوتون پاسخ:
جسم یا ساکن است یا با سرعت ثابت در حال حرکت است.
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13 در شکل هاي زیر، قبل از اعمال نیرو، اجسام در مکان خود ثابت ایستاده اند.
در چند مورد، امکان جابه جایی جسم وجود دارد؟ 

 

هنگامی که یک جسم ساکن شروع به حرکت می کند که برآیند نیروهاي وارد بر آن صفر نباشد.  پاسخ:

در حالت هاي ذکر شده، در حالت هاي «الف» و «ج»، نیروها به طور متقارن به جسم وارد می شوند و برآیند نیروهاي وارد بر جسم صفر
است. ولی در حالت هاي ب، د و هـ نیروها به طور متقارن به جسم وارد نمی شود و درنهایت نیروي خالصی روي جسم وارد خواهد شد. 

پس در  حالت امکان جابه جایی جسم وجود دارد.
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14 در چند مورد از موارد زیر، نیروي خالصی به جسم مورد نظر اعمال می شود؟ 
- شخصی جعبه اي را هل می دهد و جعبه سرجاي خود ثابت می ماند. 

- اتومبیلی شروع به حرکت می کند. 
- چترباز در حالت سقوط با چتر خود، متوجه می شود که چترش باز نمی شود. 

- شخصی روي سطح آب دریاچۀ نمک مانده است. 
- لیوانی روي سطح میز، ثابت قرار گرفته است.

اگر در جسمی توازن نیرو هاي اعمال شده به آن به هم بخورد، یعنی نیروهایی که بر آن تأثیر می گذارند، پاسخ:
هم دیگر را خنثی نکنند، آن گاه نیروي خالصی بر جسم اثر خواهد کرد. هنگامی که جسم شروع به حرکت می کند و هنگامی که چترباز

بدون چترِ باز در حال سقوط است، برآیند نیروهاي وارد بر جسم صفر نیست و به جسم نیروي خالص وارد می شود.

2345
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15 جسمی به جرم   با سرعت ثابت  در حال حرکت است. برآیند نیروهاي
وارد بر جسم کدام است؟

صفر

چون جسم با سرعت ثابت در حال حرکت است، طبق قانون اول نیوتون برآیند نیروهاي وارد بر آن برابر پاسخ:

صفر است. 

mv

mgmvm
1
2

v2

16 طبق قانون اول نیوتون ..................
شتاب حرکت جسم با نیروي خالص وارد بر آن متناسب است.

امکان دارد جسمی در حال حرکت باشد، ولی نیروي خالص وارد بر آن صفر شود. 

فقط در حالتی که جسم ساکن است، نیروي خالص وارد بر آن صفر است.

براي این که جسمی با سرعت ثابت حرکت کند، باید به آن نیرو وارد کنیم.

): نادرست است. عبارت صحیحی است ولی ارتباطی با قانون اول نیوتون ندارد.  گزینه  ي ( پاسخ:

): نادرست است. طبق قانون اول نیوتون ممکن است جسم با سرعت ثابت حرکت کند و نیروي خالص وارد بر آن صفر گزینه  ي (
باشد. 

): نادرست است. زیرا ممکن است جسم با سرعت ثابت حرکت کند، ولی نیرویی به آن وارد نشود، مثل سفینه  اي که از گزینه  ي (
میدان گرانشی زمین خارج شده است و در فضا در حال حرکت است.
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17 کدام عبارت بیان کنندة قانون اول نیوتون است؟

اگر نیروي خالص وارد بر جسمی صفر باشد، جسم ساکن حالت سکون خود را حفظ می کند و اگر جسم با سرعت ثابت در حرکت
باشد، بدون تغییر سرعت به حرکت خود با سرعت ثابت ادامه خواهد داد.

اگر نیروي خالص بر جسمی وارد شود جسم در جهت نیروي وارد شده شتاب می گیرد.

اگر نیروي خالص بر جسمی وارد شود جسم در خلاف جهت نیروي خالص وارد شده شتاب می گیرد.

نیرویی که دو جسم به هم وارد می کنند برابر و در خلاف جهت یکدیگر است.

بیان کامل قانون اول نیوتون:  پاسخ:
اگر به جسمی نیرو هاي متوازن وارد شود (نیروي خالص صفر باشد) یک جسم حالت سکون یا حرکت یکنواخت روي خط راست خود را

حفظ می کند. 
به این حالت لختی یا اینرسی نیز گفته می شود. که در کتاب هاي دورة دوم متوسط در مورد آن بحث خواهد شد.
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18 از بین عبارات زیر چند عبارت نادرست است؟  
الف) اگر نیروي خالصی بر جسم وارد نشود، می گوییم نیروهاي وارد بر جسم

متوازن اند. 
ب) تا زمانی که نیروهاي وارد بر جسم متوازن باشند،حرکت جسم شتابدارنخواهد

بود. 
ج) اگر توازن نیروهاي وارد بر جسم به هم بخورد،حرکت جسم قطعاً در جهت

نیروي خالص خواهد بود. 
د) اگر نیروهاي وارد بر یک جسم متوازن باشند،آن جسم همواره با سرعت ثابت

حرکت خواهد کرد.
همۀ موارد درست هستند. 1

موارد «ج» و «د» نادرست هستند.  پاسخ:

زمانی که نیروهاي وارد بر جسمی متوازن باشند، یا جسم در حال سکون است و یا با سرعت ثابت در مسیري مستقیم حرکت می کند.
وقتی توازن نیروهاي وارد بر جسم به هم بخورد، اگر جسم در ابتدا ساکن بوده باشد، در جهت نیروي خالص شروع، حرکت می کند اما
اگر جسم در حال حرکت، با سرعت ثابت بوده باشد، الزامی به حرکت در جهت نیروي خالص نخواهد داشت. بلکه شتاب حرکت آن

در راستاي نیروي خالص خواهد بود. 
گر نیروهاي وارد بر یک جسم متوازن باشند، اگر جسم در حال سکون باشد، در همان حال باقی خواهد ماند. 

23

19 مفهوم کدام جملۀ زیر با قانون اول نیوتون سازگار نیست؟
اگر نیرو هاي وارد بر جسمی متوازن باشند، متحرك با سرعت ثابت روي یک مسیر مستقیم حرکت خواهد کرد.

اگر نیرو هاي وارد بر متحرکی متوازن باشند متحرك خواهد ایستاد.

هیچ جسم ساکنی حرکت نخواهد کرد مگر نیرویی بر آن وارد شود.

هیچ جسم متحرکی نخواهد ایستاد مگر آن که نیرویی بر آن وارد شود.

گزینه ها را بررسی می کنیم:  پاسخ:

) قسمت اول این عبارت باید چنین نوشت. اگر نیرو هاي وارد بر جسمی متوازن باشند، متحرك با سرعت ثابت روي مسیر مستقیم
حرکت خواهد کرد. 

) این عبارت با قانون اول نیوتون سازگاري ندارد زیرا اگر نیرو هاي وارد بر جسم متحرك متوازن باشند متحرك نه تنها نمی ایستد
بلکه با سرعت ثابت به حرکت خود ادامه می دهد. 

) براي به حرکت در آوردن یک جسم ثابت باید به آن نیرو وارد کرد. 

) براي نگاه داشتن یک جسم متحرك باید به آن نیرو وارد کرد.
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20 شخصی جعبه اي را روي سقف ماشینش جا گذاشته است. سپس شروع به
حرکت می کند. هنگامی که این شخص به پیچ می رسد، جعبه در کدام جهت حرکت

می کند؟ (از اصطکاك جعبه و سقف ماشین صرف نظر کنید.)

جعبه روي سقف ماشین باقی می ماند.

طبق قانون اول نیوتون جسم تمایل دارد وضعیت حرکت قبلی خود را حفظ کند، بنابراین در مسیر قبلی خود پاسخ:

) صحیح است. حرکت می کند، پس مسیر شماره ي (
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2

21 یک میله روي یک سطح افقی به طور ساکن قرار گرفته است. کدام گزینه
درخصوص این پدیده نادرست است؟

نیروهاي وارد بر جسم متوازن هستند. 

قانون سوم نیوتون در این پدیده کاملاً مشخص است. 

وجود سطح سبب می شود تا شتاب جاذبۀ زمین بر میله وارد نشود. 

قانون اول نیوتون در این پدیده کاملاً مشهود است. 

بررسی گزینه هاي نادرست:  پاسخ:

»: اگر میله روي سطح میز بدون حرکت و ثابت قرار گرفته است به این معنی است که برآیندهاي نیروي وارد بر این جسم گزینۀ «
صفر بوده و نیروي خالصی به میله وارد نمی شود. 

»: میله با توجه به نیروي وزن خود به سمت پایین نیرو وارد می کند. سطح نیز طبق قانون سوم نیوتون نیرویی به همان اندازه و گزینۀ «
در جهت بالا به میله وارد می کند. نیروي سطح و وزن، نیروهاي عمل و عکس العمل نیستند. 

»: طبق قانون اول نیوتون، اگر به جسمی نیروي خالصی وارد نشود، جسم تمایل دارد به همان وضعیت خود باقی بماند.  گزینۀ «
دقت کنید که شتاب جاذبۀ زمین در اطراف زمین مقداري مشخص دارد و بر همۀ اجسام تأثیرگذار است. 
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22 در شکل مقابل کدام یک از قوانین نیوتون به وضوح دیده می شود؟ کدام
پدیده از این تصویر قابل برداشت است؟

قانون اول نیوتون - شخص با حرکت یکنواخت اتوبوس، در حال حرکت است که با ترمز ناگهانی به سمت جلو پرتاب می شود.

قانون دوم نیوتون - شخص با حرکت یکنواخت اتوبوس، در حال حرکت است و با افزایش سرعت حرکت به سمت جلو پرتاب
می شود.

قانون اول نیوتون - شخص  در اتوبوس ساکن ایستاده است و با شروع حرکت به سمت جلو پرتاب می شود.

قانون سوم نیوتون - شخص با حرکت یکنواخت اتوبوس در حال حرکت است و با افزایش سرعت حرکت به سمت عقب پرتاب
می شود.

این تصویر مثال مشخصی از قانون اول نیوتن است. طبق بیان قانون اول نیوتن در کتاب درسی، یک جسم پاسخ:

حالت سکون یا حرکت یکنواخت روي خط راست خود را حفظ می کند مگر آن که تحت تأثیر نیرویی مجبور به تغییر آن حالت شود. 
در این شکل، شخص ابتدا در اتوبوس در حال حرکت با تندي ثابت ایستاده است. با یک ترمز ناگهانی، به سمت جلو پرت می شود. چرا

که بدن او تمایل به حفظ حرکت قبلی داشته ولی اتوبوس در حال ترمز کردن است. 
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